ANALIZA LOGICZNA (KR7)

Ogoélnie rzecz ujmujac celem analizy logiczne] jakiego§ wyrazenia jest przedstawienie
logicznej struktury tego wyrazenia, poprzez przetlumaczenie (przelozenie / sparafrazowanie)
tego wyrazenia na sztuczny jezyk pewnego rachunku logicznego.

UWAGA W dalszej czgsci bedziemy sie¢ zajmowali analiza logiczng zdan 1 bedziemy jej
dokonywa¢ poprzez przeklad analizowanych zdan na jezyk klasycznego rachunku zdan
(KRZ).

Na jezyk klasycznego rachunku zdan (KRZ) skfadajg si¢ nastepujace symbole:
1. zmienne zdaniowe: p, g, 7, s...
2. state logiczne (funktory prawdziwosciowe, funktory zdaniotworcze od argumentow
zdaniowych): = (~), A, V, -, ©
3. znaki pomocnicze: (,),{,}.

UWAGA
1 — prawda (czasami oznaczane jako ,,P”’ lub ,,T”)
0 — fatsz (czasami oznaczane jako ,,F”)

UWAGA

Kazde przyporzadkowanie wartosci logicznych wszystkim zmiennym zdaniowym
wystepujacym w danym wyrazeniu (a wigc kazdy wiersz tabeli), jest jakim§ modelem dla
tych zmiennych (zbiorem $wiatéw mozliwych, mozliwym scenariuszem, interpretacja).

UWAGA
Liczba modeli (mozliwych scenariuszy, interpretacji, wierszy tabeli) dla danego zbioru
zmiennych wynosi 2", gdzie n jest liczbg zmiennych wystepujacych w tym zbiorze.

UWAGA
Wymienione wyzej funktory prawdziwosciowe jezyka KRZ s3 ekstensjonalnymi funktorami
zdaniotwoérczymi od (jednego lub dwoch) argumentow zdaniowych.



FUNKTORY PRAWDZIWOSCIOWE

NEGACJA
- p (~p)
L N
1 0
0 1

Nie jest prawda, ze p.
Jest fatszem, ze p.

Przyktadowe inne sposoby wyrazenia negacji w jezyku naturalnym:
1. Nie jestem cyrkowcem.
— Jestem cyrkowcem. (Nie jest prawda, ze jestem cyrkowcem.)
2. On nic nie zrobit.
— On coS$ zrobil.
3. Denis Villeneuve nigdy nie byt w Atenach.
— Denis Villeneuve byt kiedys w Atenach.
UWAGA
Nie przestatem pali¢ papierosow.
NIE tlumaczymy jako:
— Przestatem pali¢ papierosy.

KONIUNKCJA
pAq
P | q pAq
1|1 1
110 0
0 | 1 0
0| 0 0
pig.
p orazq.

UWAGA Mozliwe sg dwie interpretacje koniunkcji.

Przyktad: Alfred Hitchcock wyszedt na podworko 1 zobaczyl, ze spadto 10 cm $niegu.
MOCNA interpretacja koniunkcji (i, A) zaktada nastepstwo czasowe (najpierw wyszedt,
pOzniej zobaczyt).

SEABA interpretacja koniunkcji nie zaklada tego.

W KRZ przyjmujemy interpretacjc SELABA.

Przyktadowe inne sposoby wyrazenia koniunkcji w jezyku naturalnym:
1. Poszlismy do kina mimo, ze bylo p6zno.
Poszlismy do kina A Bylo p6zno.
2. Marchewki sg bogatym zrodlem witaminy A 1 K.
Marchewki sg bogatym zrodlem witaminy A A Marchewki sg bogatym zrodlem
witaminy K.



3. Ta komedia byta prymitywna, ale $mieszna.
Ta komedia byta prymitywna A Ta komedia byta §mieszna.
4. Ani mnie, ani mojej zonie nie podobat si¢ ten film.
Mnie nie podobat si¢ ten film A Mojej Zonie nie podobat si¢ ten film.
5. Zeznania $wiadka byly zar6wno niewiarygodne, jak i niejasne.
Zeznania $wiadka byty niewiarygodne A Zeznania $wiadka byly niejasne.

UWAGA
1. Krakow i Lublin sg oddalone od siebie o ok. 300 km.
NIE tlhumaczymy jako: Krakéw jest oddalony od siebie o ok. 300 km A Lublin jest
oddalony od siebie o ok. 300 km.
2. Policja ztapata i ukarata mandatami 30-tu kierowcow.
NIE tlhumaczymy jako: Policja ztapata 30-tu kierowcow A Policja ukarata mandatami
30- tu kierowcow.

ALTERNATYWA
pVvVq
p q pVvVq
1 1 1
1 0 1
0 1 1
0 0 0
p lubg.
p albo gq.

UWAGA Mozliwe sg dwie interpretacje alternatywy.

Przyktad: Wieczorem pojdziemy do kina lub pojedziemy na basen.

MOCNA interpretacja alternatywy (lub, V) zaklada, ze tylko jedna z mozliwosci zajdzie
(albo..., albo...).

SEABA interpretacja alternatywy nie zaktada tego.

W KRZ przyjmujemy interpretacje SLABA.

UWAGA
Ta nauczycielka moze udzieli¢ korepetycji z matematyki lub fizyki.
NIE tlumaczymy jako:
Ta nauczycielka moze udzieli¢ korepetycji z matematyki V Ta nauczycielka moze
udzieli¢ korepetycji z fizyki.
RACZE] jako:
Ta nauczycielka moze udzieli¢ korepetycji z matematyki A Ta nauczycielka moze
udzieli¢ korepetycji z fizyki.



IMPLIKACJA

p—=q
p q p—q
1 1 1
1 0 0
0 1 1
0 0 1
Jeslip, to g.
p implikuje q.
UWAGA

Przyktad: Jesli papierek zabarwi si¢ na czerwono, to badany roztwor jest kwasem.

Powyzsza wypowiedz sugeruje jakis zwigzek koloru papierka z charakterem roztworu oraz
zalezno$¢ odwrotng (jesli nie zabarwi sig, to nie jest kwasem).

Zadna z tych informacji NIE jest zawarta w implikacji, tak jak ja rozumiemy w KRZ.

Przyktadowe inne sposoby wyrazenia implikacji w jezyku naturalnym:

1. O ile nie straci pracy, to sptaci kredyt za p6t roku. (Sptaci kredyt za p6t roku chyba, ze
straci prace)
Nie straci pracy — Splaci kredyt za po6t roku.
Straci prace V Sptlaci kredyt za po6t roku.

2. Dotrzemy do kina na czas, pod warunkiem, ze wyjdziemy za 5 minut.
Wyjdziemy za 5 minut — Dotrzemy do kina na czas.

3. Duda wygra kolejne wybory tylko, jesli zdobedzie glosy rolnikow.
Duda wygra kolejne wybory — Duda zdobedzie glosy rolnikow.

UWAGA
1. Jesli chcesz umyc¢ rece, to fazienka jest po prawej stronie.
NIE tlumaczymy jako:

Chcesz umy¢ rece — Lazienka jest po prawej stronie.

2. Nie zrobig¢ tego nawet, jesli zaptacisz mi milion ztotych.
NIE tlumaczymy jako:
Zaptacisz mi milion ztotych — Nie zrobig tego.



ROWNOWAZNOSC

peq
p q peq
1 1 1
1 0 0
0 1 0
0 0 1

p wtedy 1 tylko wtedy, gdy g.
p, jesli i tylko jesli g.

Przyktadowe inne sposoby wyrazenia rOwnowaznosci w jezyku naturalnym:
Réwnoleglobok jest rombem doktadnie wtedy, gdy jego przekatne przecinaja si¢ pod katem
prostym.

Réwnoleglobok jest rombem < Przekatne rownolegtoboku przecinaja si¢ pod katem prostym.

WYRAZENIA KRZ:

Kazdy skonczony cigg znakoéw z alfabetu KRZ jest wyrazeniem KRZ.
Przyktady:
pVag pq—-1; (pVa) < (rAs); (Ol VeA; strup;  trup

FORMULY (WYRAZENIA SENSOWNE,
POPRAWNIE ZBUDOWANE WYRAZENIA) KRZ

1. Pojedyncze zmienne zdaniowe sg formutami KRZ
2. Jesli o oraz f sa formutami KRZ to sg nimi takze:
~Q, aAlp, aVvp, a—-p, aef
Przyktady:
Formuty: pvq; (pVvVq) & (rAs);
Wyrazenia nie bedace formutami: pq — r; (){}; Ve A, strup; trup



PRZYKL AD
Jesli nie kupites biletu, to okradasz MPK i dostaniesz mandat, o ile ztapig ci¢ kanary.
Nie kupites biletu — Okradasz MPK 1 dostaniesz mandat, o ile ztapig ci¢ kanary.
Nie kupites biletu — (Okradasz MPK A Dostaniesz mandat, o ile zlapig ci¢ kanary).
Nie kupites$ biletu — (Okradasz MPK A (Ztapig ci¢ kanary — Dostaniesz mandat)).
(= Kupites bilet) — (Okradasz MPK A (Zlapia ci¢ kanary — Dostaniesz mandat)).

(= p1) = (P2 A (P3 = pa))-

p1 — Kupites bilet

p2— Okradasz MPK
p3—Ztapig ci¢ kanary
pa—Dostaniesz mandat



